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МИР ЈА НА С. ЗА КИЋ и СА ЊА Б. РАН КО ВИЋ
Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду, Фа кул тет му зич ке умет но сти у Бе о гра ду*

Ори ги нал ни на уч ни рад / Ori gi nal sci en ti fic pa per

ПРО ЦЕ СУ АЛ НОСТ ЛА ЗА РИЧ КОГ ОБ РЕ ДА  
И ИЗ ВО ЂЕ ЊЕ ЛА ЗА РИЧ КИХ ПЕ СА МА СР БА  

У ПОД РИ МЉУ**

СА ЖЕ ТАК: Рад је ба зи ран на те рен ским ис тра жи ва њи ма му зич ко фол клор ног 
ма те ри ја ла срп ског ста нов ни штва у Под ри мљу (Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу, то ком 2022, 
2023. и 2024. го ди не), са фо ку сом на из во ђе ње ла за рич ког об ре да у не ка да шњим и 
са вре ме ним окол но сти ма. За бе ле же на ет но граф ска гра ђа, за јед но са по ет ским и му зич-
ким ка рак те ри сти ка ма, са гле да ва се ана ли тич ки и ком па ра тив но у ши рем ди ја хро ниј-
ском лу ку у од но су на пи са не из во ре о овим пе сма ма у истом или не по сред ном те ри-
то ри јал ном окру же њу, ко ји да ти ра ју од кра ја XIX ве ка. По себ на па жња по све ће на је 
му зич ко-по ет ским обе леж ји ма ла за рич ког жан ра, као ње го вим спе ци фич ним иденти-
фи ка то ри ма у одр жи во сти ове прак се у ак ту ел ним жи вот ним усло ви ма. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ла за рич ки об ред, срп ске ла за рич ке пе сме, му зич ко-по ет ски 
жан ров ски озна чи те љи, Под ри мље (Ко со во и Ме то хи ја). 

Ва жну ге о по ли тич ку тач ку за исто ри ју и кул ту ру Ср ба на Ко со ву 
и Ме то хи ји пред ста вља При зрен ска област ко ја је по зи ци о ни ра на на 
ју го за па ду По кра ји не и под ра зу ме ва град При зрен са При зрен ским 
по љем и два из дво је на кра ја – Под ри мљем (Под ри мом), са ле ве стра не 
Дри ма, и При зрен ским Под го ром ко ји се на ла зи под пла нин ским об-
рон ци ма Ко џа Бал ка на и Цр но ље ве (Радовановић 2008: 378–379). Ра ди 
се о пре де лу чи ја је срп ска му зич ка тра ди ци ја, упр кос ет но му зи ко ло-
шким ис пи ти ва њи ма ко ја су до са да вр ше на, још увек не до вољ но ра све-

* mi ra.za kic @gmail.co m; sa nja et no@g mail.co m
** Овај рад је настао на основу испитивања које је спроведено у оквиру пројекта Истра

живањесрпскогмузичкогнаслеђакосовскометохијскогПодримља, које је финансијски 
подржало Министарство културе Републике Србије на Конкурсу у области нематеријалног 
културног наслеђа у 2024. години.

СТУДИЈЕ, ЧЛАНЦИ, РАСПРАВЕ
UDC 821.163.41(497.115)-1.09:398

398.8(=163.41)(497.115)
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тље на и не до вољ но по зна та ши рој јав но сти.1 То се по себ но од но си на 
му зич ко фол клор но на сле ђе Под ри ме и При зрен ског Под го ра из ко јих 
се срп ско ста нов ни штво го то во исе ли ло на кон НА ТО бом бар до ва ња 
Ре пу бли ке Ср би је 1999. го ди не, а на ро чи то по сле ор га ни зо ва ног на па-
да од стра не ал бан ске ве ћи не 17. мар та 2004. го ди не. Пре ма по да ци ма 
ко ји су тре нут но до ступ ни, Ср би у ве ћем бро ју на ста њу ју ис кљу чи во 
Под ри му, то јест се о ско на се ље Ве ли ку Хо чу и не ко ли ко ули ца у град-
ском ад ми ни стра тив ном цен тру те ри то ри је – Ора хов цу, у ко ме до ми-
ни ра ал бан ски жи ваљ. Има ју ћи у ви ду фи зич ку угро же ност Ср ба, а 
са мим тим и бо га тог кул тур ног на сле ђа ко је је део на род ног пре да ња, 
ау тор ке овог ра да су у ви ше на вра та то ком прет ход них не ко ли ко го-
ди на бе ле жи ле пе вач ку прак су овог под руч ја и уста но ви ле из у зет ну 
ви тал ност ла за рич ког об ре да.2 Очу ва ност ла за рич ких оп хо да у „жи вој“ 
на род ној прак си ста нов ни штва Под ри мља вре дан је до ку мент и зна-
чај на до пу на у упи су еле мен та, ко ји је ре фе ри сао ис кљу чи во на одр жи-
вост „Ла за ри ца у Си ри нић кој жу пи“ на На ци о нал ној ли сти не ма те ри-
јал ног кул тур ног на сле ђа Ре пу бли ке Ср би је (2012. го ди не).3 За то је 
то ком 15. апри ла 2022. не по сред но пра ће но из во ђе ње об ре да у Ве ли кој 
Хо чи, док су ок то бра 2023. и у 2024. го ди ни спро ве де на оп се жна испи-
ти ва ња и при ку пља ња ет но граф ских и ет но му зи ко граф ских по да та ка 
за сно ва них на све до че њи ма ста ри јих ме штан ки ко је су у ра ни јем пе-
ри о ду уче ство ва ле у ла за рич ким по вор ка ма. На тај на чин су у окви ру 
квали та тив ног ме то до ло шког по ступ ка ба зи ра ног на по сма тра њу са 
уче ство ва њем (Relja 2011: 179–180) до би је ни по да ци ви ше стру ких 
слу ча ја ко ји су омо гу ћи ли да љу ком па ра ци ју и си сте ма ти за ци ју (Шев
куШић 2008: 239–256). 

1 На на зна че ном про сто ру до са да ни су спро ве де на об у хват на ис тра жи ва ња, већ се може 
го вор и ти о пар ци јал ним ис пи ти ва њи ма чи ји су ре зул та ти об ја вље ни у окви ру по једи них 
сту ди ја и ра до ва, као и у ау дио-фор ма ту (васиљевић 1950; стоиљковић 2016; ЛајићМихај
Ловић, јовановић 2018). Му зич ку тра ди ци ју Под ри мља и Под го ра на ла зи мо у за пи си ма Мио-
дра га Ва си ље ви ћа ко ји су на ста ли сре ди ном про шлог ве ка (васиљевић 2003), као и у ма стер 
ра ду Ми ле не Сто иљ ко вић ко ји је ре зул тат по све ће них те рен ских ис тра жи ва ња спро ве де них 
по чет ком овог ве ка (стоиљковић 2016). 

2 По ред ла за рич ког об ре да и пе са ма ко је се том при ли ком пе ва ју, за бе ле же ни су и 
дру ги жан ро ви од ко јих по је ди ни жи ве ис кљу чи во у се ћа њу ста ри јег ста нов ни штва, ме ђу 
ко ји ма су ве лиг дан ске, до дол ске, ви но гра дар ске, слав ске, свад бе не и љу бав не пе сме. Увиди-
ма у на чин ин тер пре та ци је во кал не тра ди ци је за па же но је да је она ба зи ра на на јед но гла сном 
пе ва њу, као и на но ви јем дво гла сном из во ђе њу у па ра лел ним тер ца ма код му шка ра ца.

3 Вид. под бро јем 22 на Ли сти не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа Ре пу бли ке Срби је: 
https://nkns.rs/cyr/ele men ti-nkns?pa ge=2

Си ри нић ка жу па и Под ри мље су је ди не две обла сти на ста ње не срп ским ста нов ни-
штвом у ко ји ма се и да ље одр жа ва ла за рич ки об ред. За ни мљи во је да се ла за рич ки оп хо ди 
бе ле же и на под руч ју Сре дач ке жу пе, о че му све до че ет но му зи ко ло шке сту ди је (ЛајићМи
хајЛовић, јовановић 2018; Ранковић 2018), али су не ста ли са пот пу ним исе ља ва њем Ср ба 
са овог про сто ра по чет ком XXI ве ка. 
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Ре зул та ти спро во ђе них ис тра жи ва ња умре же ни су са ра ни јим 
пи са ним све до че њи ма о ла за рич ком об ре ду у Под ри мљу (и ње го вом 
нај бли жем те ри то ри јал ном окру же њу – При зре ну и на се љи ма Под го-
ра), у ци љу ди ја хро ниј ски об у хват ни јег и ком па ра тив ног пре гле да ове 
об ред не про це су ал но сти и пра те ћег пе ва ног из ра жа ва ња.4 Ме ђу пр ве 
ра до ве ко ји до но се по дат ке о ла за ри ца ма у Под ри мљу спа да ка пи тал-
но де ло Ми о дра га Ва си ље ви ћа пу бли ко ва но сре ди ном про шлог ве ка, 
у ко ме је ау тор за бе ле жио при мер ла за рич ког пе ва ња у Ве ли кој Хо чи 
(васиљевић 2003: 276). По ред то га, ет но граф ски по да ци и тек сто ви 
пе са ма (без ме ло диј ских при ме ра) на ла зе се у окви ру раз ли чи тих сту-
ди ја об ја вље них од кра ја XIX ве ка до да нас (ЯстРебов 1889: 104–105; Ла
заРевићГоЛеМовић 1957: 557–559; зЛатановић 2004; јастРебов 2020: 127–
128). Ра ди се о ин фор ма ци ја ма ко је ни су увек нај ди рект ни је ве за не за 
Под ри мље, али су од из у зет не ва жно сти јер се од но се и на су сед ни 
Под гор и При зрен. Ме ђу тим, нај ре фе рент ни ји из вор је сва ка ко ма стер 
рад сту дент ки ње Ка те дре за ет но му зи ко ло ги ју ФМУ у Бе о гра ду Ми-
ле не Сто иљ ко вић о срп ском пе вач ком на сле ђу при зрен ско-под рим ског 
кра ја у ко ме се пр ви пут бе ле же сви ре ле вант ни по да ци о об ре ду на 
на зна че ној те ри то ри ји. Ње на сту ди ја је ре зул тат не по сред ног уви да у 
очу ва ност ла за рич ке прак се ко ју је про у ча ва ла то ком 2013. и 2014. го-
ди не кроз по сма тра ње об ре да и при ку пља ње ет но граф ског ма те ри ја ла 
(стоиљковић 2016: 16–24, при ме ри бр. 1–6). Ова чи ње ни ца би ла је додат-
на мо ти ва ци ја да се у ис тра жи ва њи ма ау тор ки ра да (иа ко тек де це ни ју 
ка сни је) ис пи та ак ту ел на одр жи вост ла за рич ког об ре да (и евен ту ал не 
ње го ве тран сфор ма ци је) у ина че стал но про мен љи вој и не ста бил ној 
дру штве но по ли тич кој си ту а ци ји Ве ли ке Хо че и Ора хов ца.

Описобреданаистраженомтеренуупрошлостииданас
На осно ву ка зи ва ња ста ри јих же на из Ве ли ке Хо че и Ора хов ца – 

не ка да шњих уче сни ца у ла за рич ким оп хо ди ма, мо же се ре кон стру и-
са ти об ред на про це су ал ност у пе ри о ду од Дру гог свет ског ра та до 
да нас.5 Овим про лећ ним по вор ка ма у ко јим су, ка ко се то ка же у Хо чи, 
„игра ле ла за ри це“ сим бо лич ки је обе ле жа ван по че так при вред не го-
ди не у срп ском на род ном ка лен да ру.6 Оп хо ди се о ских до ма ћин ста ва 

4 О из во ђе њу ла за рич ких оп хо да на ши рој те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је вид.: Ранко
вић, закић 2017. 

5 О то ме су све до чи ле: До бри ла Ви то ше вић (рођ. Ку јун џић 1934. го ди не у Ора хов цу), 
Вер ка Ђу ри чић (рођ. Ди мић 1942. го ди не у Ве ли кој Хо чи), Бо жа на Пе тро вић (рођ. Ма ни-
та ше вић 1946. го ди не у Ве ли кој Хо чи), Љи ља на Ми цић (рођ. Лу кић 1962. го ди не у Ве ли кој 
Хо чи), Сми ља Ша ве лић (рођ. Ђу ри чић 1972. го ди не у Ве ли кој Хо чи), Оли ве ра Ра дић (рођ. 
Га рић 1973. го ди не у Ве ли кој Хо чи; уда та у Ора хов цу).

6 Тем по рал ни, ак ци о нал ни, пер со нал ни и по ет ски ла за рич ки си сте ми од ра жа ва ју ка-
рак тер оп ште плод но сти, еле мен те ини ци ја ци је и брач не ини ци ја ти ве, хтон ске и лу нар не 
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оба вља ни су на Ла за ре ву су бо ту, осам да на пре Ус кр са, од по но ћи до 
ра них ју тар њих ча со ва, то јест до „са ба зо ре“ (сви та ња). У не ка да шњем 
про сла вља њу овог пра зни ка у Хо чи и Ора хов цу уче ство ва ло је и до 
де сет ла за рич ких по вор ки, са не пар ним бро јем де вој чи ца основ но школ-
ског уз ра ста (углав ном од осам до пет на ест го ди на).7 Ви ше го ди шње 
укљу чи ва ње де вој чи ца у ла за рич ке гру пе под ра зу ме ва ло је оба ве зу 
не пар ног бро ја го ди на њи хо вог уза стоп ног уче шћа (три, пет или се дам).8 
Све су би ле об у че не у сва ко днев ну гар де ро бу (не ка да на род ну но шњу 
и са опан ци ма или чи зми ца ма на но га ма), док су нај ва жни је лич но сти 
– лазар и лазарица, по себ но озна ча ва не оде ћом и до дат ном опре мом. 
Лазар је де вој чи ца ко ја је ра стом ви ша од оста лих и ко ја је на се би но-
си ла ко шу љу, је лек, мин так (уко ли ко је хлад но), ди ми је, по јас са за де-
ну том ма ра ми цом, а на гла ви ше шир оки ћен се зон ским цве ћем око 
чи та вог обо да (јор го ва ном, пе ру ни ком...). „Он“ је глав ни у по вор ци и 
у ру ци је но сио „ма ћуг“/„ма чуг“ – др ве ни штап са др ве ним до дат ком 
у об ли ку кру га на јед ном кра ју (Ве ли ка Хо ча), од но сно „бу ца ло“/„бућ ку“ 
ко јом се му ти ма сло (Ора хо вац). Лазарица је би ла оде ве на у бе лу ко шу-
љу и тре ба ло је да бу де „је тим че“, то јест де те ко је је си ро че и не ма оца.9 
На то ука зу ју и ре чи Не не Ми цић из Ве ли ке Хо че: „Ја сам ра но остала 
без оца, што је око се дам го ди на, и код нас је био тад оби чај ко ји оста-
не без оца он обич но бу де ла за ри ца ис под оног чар ша фа. То је осо ба 
ко ја је пре кри ве на ве лом или бе лим чар ша фом, не ви ди се и обич но 
су то би ла де ца ко ја су ра но оста ла без ро ди те ља“ (тран скрипт ин тер-
вјуа са Не ном Ми цић, 28. 10. 2023. го ди не у Ве ли кој Хо чи). На вр ху 
ње не гла ве од чар ша ва фор ми ра на је „ћу ба“ оки ће на та ко ђе се зон ским 
цве ћем (нај че шће ла лом, му шка тла ма, ја гли ком).10 За раз ли ку од ла
зара и дру гих уче сни ца, лазарица ни је уче ство ва ла у пе ва њу.

ми то ло ги је, ре лик те аграр но-ма гиј ског ру ди мен та и, по ми шље њу не ких на уч ни ка, про фи-
лак се од зми ја (пре ма: Zečević 1973: 65–90; костић 1982: 38).

7 Уп. са: стоиљковић 2016: 17.
8 Исто.
9 Исто.
10 О очу ва но сти ла за рич ких оп хо да у При зрен ском окру гу, у ко ме су уче ство ва ле 

„нај си ро ма шни је срп ске де вој ке“ и „уде ша ва њу“ њи хо вих глав них но си ла ца све до че по ме-
ни Ива на Сте па но ви ча Ја стре бо ва (Иванъ Сте па но вичъ Ястре бовъ) из дру ге по ло ви не XIX 
ве ка, у ет но граф ској сту ди ји ОбичајиипесмеСрбауТурској (Обычаиипѣснитурецкихъ
Сербовъ, пу бли ко ва ној у Пе тер бур гу 1886. го ди не, у до пу ње ној вер зи ји са тек сто ви ма – 1889. 
и пр ви пут пре ве де ној на срп ски је зик 2020. го ди не): „Оби чај се са сто ји од то га да се на Ла-
за ре ву су бо ту, ра но ују тру, у јед ној ку ћи оку пља ју де вој ке ко је су прет ход не ве че ри на ме-
ри ле да бу ду ‘ла за ри це’ и ту се до те ру ју. Јед на од њих обла чи се у му шко оде ло, око фе са 
на гла ви ве зу је ма ра му или шал, ки ти се цве ћем, а у ру ке узи ма бу здо ван ко ји но си на де сном 
ра ме ну. Та де вој ка пред ста вља Ла за ра. Дру га [Лазарица] обла чи пра знич ну оде ћу, али на 
гла ву ста вља ду вак [...], или, нпр. у Хо чи пре кри ва ли це бе лом ма ра мом [...]. Она је та ко ђе 
сва у цве ћу. Оста ле две-три де вој ке иду иза њих, у обич ној оде ћи, с ко ша ри ца ма у ру ка ма где 
сла жу да ро ве ко ји се да ју овој лу та ју ћој глу мач ко-пе вач кој тру пи. Ла зар и Ла за ри ца по се ћу ју 
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Сл. 1. Ла за ри це из Ве ли ке Хо че то ком оп хо да се о ских до ма ћин ста ва 15. 4. 2022. го ди не

Ла за рич ке пе сме су уче не од же на у окви ру по ро ди це (мај ке, ба ке 
или ста ри је се стре). Де вој чи це су тек сто ве пе са ма не рет ко за пи си ва ле и 
уве жба ва ле их две не де ље пред Ла за ре ву су бо ту код ку ће или у цр кве-
ним дво ри шти ма. Пре ма ре чи ма Бо жа не Пе тро вић, то се ра ди ло кри шом 
од му шка ра ца. Уо чи оп хо да ла за ри це су обе до ва ле по сну ве че ру (нај-
че шће па суљ, по сну сар му, ку ва ни ку ку руз, су тли јаш на во ди и слич-
но) и спа ва ле у лазаревој ку ћи, а би ло је и при ме ра о бо ра вље њу у 
до му не ког од дру гих ме шта на. На и ме, Вер ка Ђу ри чић је по чет ком 

ку ће игра ју ћи уз пе сме“ (ЯстРебов 1889: 104–105; јастРебов 2020: 127–128). Ова им по зант на сту-
ди ја Ја стре бо ва, зна ме ни тог ру ског ди пло ма те и ет но гра фа, „пред ста вља пр во обим није и по-
у зда но пи са но све до че ње о спро во ђе њу ла за рич ког оп хо да“ и тек сто вима ла за рич ких пе са ма на 
под руч ју Ко со ва и Ме то хи је (закић 2018: 12), као и за пад не Ма ке до ни је (у Те тову и Де бру).

На кон ти ну и ра ну одр жи вост ла за рич ког об ре да у При зре ну и окол ним се ли ма све до 
1999. го ди не ука зу ју ет но граф ски по да ци ет но ло га Са ње Зла та но вић. У окви ру раз ли чи тих 
по јав но сти ових по вор ки са не пар ним бро јем уче сни ца ис ти чу се „Лазар – де вој ка са при-
до да тим му шким атри бу ти ма (ше шир, штап...) и Лазарица– де вој ка у све ча ној жен ској 
оде ћи, по кри ве ног ли ца“, док су „оста ле уче сни це, пе ва чи це би ле [такође] све ча но оде ве не 
и укра ше не“ (зЛатановић 2004: 11). Пре ма се ћа њу ста ри јих са го вор ни ца, ла за ри це су у При-
зре ну „оби ла зи ле ис кљу чи во срп ске ку ће“, док су у су сед ним се ли ма „по се ћи ва ле [и] ку ће 
Му сли ма на, где су би ле бо га то да ри ва не“ (исто: 15).

По ме ни о не ка да шњем из во ђе њу ла за рич ких оп хо да у При зрен ском Под го ру ба зи ра-
ни су на те рен ским ис тра жи ва њи ма ет но ло га Јо ван ке Ла за ре вић Го ле мо вић из 1948. го ди не 
у Су вој Ре ци и Му шу ти шту. Ме ђу уче сни ци ма уз ра ста до 14 го ди на лазар је но сио му шко 
оде ло и „штап“ (бућ ку за ма сло) у ру ци, а лазарицаоки ће на та ко ђе ра зно вр сним цве ћем 
би ла је пре кри ве на бе лим плат ном (Су ва Ре ка), или об у че на као не ве ста са ду ва ком пре ко 
ли ца (Му шу ти ште) (ЛазаРевићГоЛеМовић 1957: 557–559).



14

60-их го ди на про шлог ве ка за јед но са сво јим дру га ри ца ма ла за ри ца ма 
спа ва ла у до му брач ног па ра, ко ји је ве ро вао да ће им се њи хо вим при-
су ством усли ши ти мол ба о ду го же ље ном по том ству. Уве ре ње да ла-
за ри це има ју по себ ну моћ „да се ро ди“ од ра жа ва ло се и у на сто ја њу 
же на да их до дир ну, „ка ко би им све ишло од ру ке“. На кон об ред них 
при пре ма от по чи њао је оп ход се ла по сле по но ћи, по чев од де сне стра-
не ку ће у ко јој су се ла за ри це оку пља ле. Пу тем ни су пе ва ле, а до ла зак 
у ком шиј ска до ма ћин ства на ја вљи ван је „ла за ро вим лу па њем ма ћу ге/
бућ ке три пу та у ве ли ка др ве на вра та“, по сле че га су их чла но ви домо-
ва при ма ли у дво ри ште. На кон увод не пе сме до ма ћи ца или уче сни це 
од ре ђи ва ле су ток по ет ско-му зич ких тек сто ва. Пре ма по да ци ма из Ора-
хов ца, лазар је за по чи њао пр ви стих а у сле де ћем су му се при кљи чи-
ва ле оста ле уче сни це у јед но гла сном груп ном из во ђе њу, уз „туп ка ње 
у ме сту“ лазара и лазарице. 

По сле по здрав них же ља за на прет ком и бла го ста њем до ма ћин ства, 
ис ка за них у по ет ско-му зич ким са др жа ји ма, ла за ри це су да ри ва не по-
кло ни ма (бра шном, ја ји ма, пе шки ри ма, ча ра па ма...) у кор пи („ко фин-
ће“ у Хо чи), док би не ки ску по це ни дар (но вац или ду кат) по кла њан 
лазару. У ожа ло шће ним ку ћа ма ни је се пе ва ло, али су ла за ри це та ко-
ђе да ри ва не. За вр ше так оп хо да про пра ћен је по де лом да ро ва ла за ри ца 
у ку ћи лазара или у до мо ви ма дру гих уче сни ца. 

О из бе га ва ном мо гу ћем су сре ту ви ше ла за рич ких гру па ка ко у 
Хо чи та ко и у Ора хов цу, ко ји је мо гао да ре зул ти ра и не при ја тељ ским 
су ко би ма, све доче ре чи Бо жа не Пе тро вић: „Ако чу је мо глас да се пева 
ов де, ми би у дру гу ули цу оти шле да се не срет неш“ (тран скрипт ин-
тер вјуа са Бо жа ном Пе тро вић, 28. 10. 2023. го ди не у Ве ли кој Хо чи). 

Са гла сно из ја ва ма ка зи ва чи ца, ко му ни стич ки ре жим је од Дру гог 
свет ског ра та све до 80-их го ди на про шлог ве ка за бра њи вао из во ђе ње 
ла за рич ког об ре да, док је цр ква пру жа ла по др шку. Љи ља на Ми цић и 
Бо жа на Пе тро вић то по твр ђу ју го во ром да су као уче ни це сва ке го дине 
до би ја ле ба ти не у шко ли на кон одр жа ва ња ла за рич ког оп хо да. „Сва ке 
го ди не пра ви ли смо ла за ри це, ма да би ло за бра ње но, али ми смо, опет, 
упор ност. На ши ро ди те љи ни су би ли чла но ви ко му ни ста, па три јар-
хал ни љу ди: Ај де, де цо, пра ви те. Ја сам пра ви ла, али има ли смо он да 
про бле ме у шко лу. Кад би оти шли у шко лу су тра дан, на ше му ке. Има ли 
смо уче ни ка ко га би учи тељ или на став ник [...] од ре дио и он ишô и за-
пи си вао сви ко ји смо ишли у ла за ри це. И, су тра дан од ма’ је том истом 
ђа ку на ре дио вр бов прут [...] Он ти на се че пу но, па ску пиш пр сте и 
он да ова ко по пр сте те уда ра. И ја сам за ра ди ла да ми чак но кат по вре-
дио и кад сам ви де ла то ли ко кр ва вље ње и он ма ло се као ус те гао. По сле 
на дру ге уче ни ке ма ло сми рио се, и ма ло ма ње ба ти не [су] до би ле [...] 
Зна ли смо код ко га да иде мо. Ко ји су би ли ко му ни сти ни смо ишли, а ова-
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ко љу ди ко ји ни су би ли они су нас при хва та ли и да ро ва ли“ (тран скрипт 
ин тер вјуа са Бо жа ном Пе тро вић, 28. 10. 2023. го ди не у Ве ли кој Хо чи).

Из во ђе ње ла за рич ког об ре да би ла је ве ли ка ра дост и част за де вој-
чи це ко је су ра до при хва та не у хо чан ским и ора хо вач ким до мо ви ма. 
Оне су са не стр пље њем иш че ки ва ле про ле ће и вре ме оп хо да ко ји је за 
њих био нај зна чај ни ји до га ђај то ком го ди не. Ро ди те љи су их под стица-
ли да уче ству ју у ла за рич ком об ре ду, ко ји је имао свој кон ти ну и тет и у 
нај те жим исто риј ским и по ли тич ким усло ви ма. Ме ђу тим, на кон бом-
бар до ва ња Ср би је и усло жња ва ња по ли тич ке си ту а ци је на Ко со ву и 
Ме то хи ји (на ро чи то по сле 1999. го ди не) до шло је до из ве сних про мена 
у ње го вом од ви ја њу. 

Поетскеимузичкекарактеристикелазаричкихпесама
Ре до след по ет ско-му зич ких тек сто ва у ла за рич ком оп хо ду у скла-

ду је са хи је рар хиј ским по рет ком чла но ва до ма ћин ства. Од увод не – 
„по здрав не пе сме“ при ула ску у дво ри ште (при мер бр. 1), сле де пе сме 
на ме ње не до ма ћи ну11, до ма ћи ци (при мер бр. 2), мла ден ци ма12, мом ку 
(при мер бр. 3), де вој ци (при мер бр. 4), му шком13 и жен ском де те ту14, евен-

11 „Ој, Ла за ре, Ла за ре,
кмет ми се ди у сто лу,
а кме ти ца у дво ру,
ши је кме ту ко шу љу,
за мр си се кон чи ца,
ис ки да се игли ца,
оста кме ту ко шу ља“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 4). 
12 „Ој, Ла за ре, Ла за ре,
два се дра га гле да ше
на ша ре но ’гле да ло,
ко је ли чан, пре ли чан,
нај лич на је не ве ста,
а још ли чан млад мо мак“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 1).
13 „Ој, Ла за ре, Ла за ре,
има мај ка јор го ван,
нит’ је мај ци јор го ван,
нит’ је мај ци де тен це,
по ви ва га, раз ви ва,
у сви ле не пе ле не,
по зла ће не по во је,
и сре бр не ко лев ке“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 4).
14 „Ој, Ла за ре, Ла за ре,
има мај ка ру жи цу,
нит’ је мај ци ру жи ца,
већ је мај ци ћер чи ца,
по ви ва је, раз ви ва,
у сви ле не пе ле не,
у сре бр не ко лев ке,
по зла ће не по во је“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 4).
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ту ал но и дру гим су бјек ти ма15, до за вр шне – „по кло нич ке пе сме“, ко јом 
се уз окре та ње и на кло не лазараи лазарице на го ве шта ва да ри ва ње 
уче сни ца (при мер бр. 5). Тек сто ви исте на мен ске пред о дре ђе но сти ин-
тер пре ти ра ни од стра не свих ка зи ва чи ца у Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу 
за бе ле же ни су у (го то во) иден тич ном об ли ку, што је ре зул тат уте ме-
ље но сти овог жан ра на кон вен ци ји пред ста вља ња од ре ђе них обје ка та 
(по је ди нач них чла но ва у окви ру оп ште иде је плод но сти). На по сто ја-
ност ових по ет ских ис ка за (са њи хо вим ва ри јант ним ви до ви ма) ука зу ју 
ка ко тек сто ви ла за рич ких пе са ма из под рим ског кра ја ре ги стро ва ни 
у про те клој де це ни ји (стоиљковић 2016: при лог), та ко и при ме ри из 
Ве ли ке Хо че за пи са ни 1946. го ди не (васиљевић 2003: 276–277). У дија-
хро ниј ски ши рем ком па ра тив ном са гле да ва њу еви дент на је та ко ђе 
срод ност са по је ди ним ла за рич ким тек сто ви ма из су сед ног При зре на 
и на се ља Под го ра, бе ле же ним кра јем XIX и сре ди ном XX ве ка (ЯстРе
бов 1889: 105, 107; ЛазаРевићГоЛеМовић 1957: 561, 562; васиљевић 2003: 
272–273; јастРебов 2020: 128–132). 

Раз ли чи то сти ана ли зи ра них при ме ра на по ет ском пла ну у ве зи 
су са по сто ја њем увод ног сти ха „Ој, Ла за ре, Ла за ре“ у хо чан ским пе-
сма ма, и, на дру гој стра ни, са ин тер по ла ци јом ре фре на је, Ла за ре на-
кон пр вог сти ха у дво сти хов ном ме ло стро фич ном об ли ко ва њу пе са ма 
из Ора хов ца (исто по зи ци о ни ран ре френ ој, Ла за ре сре ће се и у ра ни-
јим за пи си ма из При зре на – васиљевић 2003: 272–273, или „по сле сва ког 
сти ха“ – ЯстРебов 1889: 105; јастРебов 2020: 128). У од но су на по ет ске 
ис ка зе „Окре ни се, Ла за ре // па се ле по по кло ни...“, при мер бр. 5, као 
за вр шни це оп хо да до ма ћин ста ва у Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу, го то во 

15 По ред ових, за бе ле жен је и текст на ме њен по пу:
„Ој, Ла за ре, Ла за ре,
у по по ве дво ро ве,
из ник на ја зе лен бор.
Лу пи ше га се ља ни,
исе ко ше зе лен бор,
на пра ви ше по пу стол.
Поп ми се ди за сто лом,
а до ње га Је ле на, 
она ве зе ма ра му, 
да по кри је ико ну,
и Свја то га Ни ко лу,
и Свја то га Ла за ра“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 1),
као и ду ћан џи ји:
„Ој, Ла за ре, Ла за ре,
до бро ју тро ду ћа не,
да нас ле по да ру јеш,
ле пим да ром, ду ка том,
Ла за ри ци обо це,
а Ла за ру чи зми це“ (ме ло ди ја као у при ме ру бр. 4).
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иден тич ним тек стом обе ле жа ван је за вр ше так сва ке пе сме у При зре ну 
и Му шу ти шту (Под гор), ка да се, пре ма ре чи ма Ја стре бо ва, „Ла зар и 
Ла за ри ца окре ћу ли цем у ли це и на кло не јед но дру гом“ (ЯстРебов 1889: 
105; ЛазаРевићГоЛеМовић 1957: 561; васиљевић 2003: 272; јастРебов 
2020: 128). Та кви ка ден ци јал ни са мо стал ни ре фре ни, за јед но са сте-
ре о тип ним увод ним сти хо ви ма и кра ћим ре френ ским ин тер по ла ци-
ја ма, сва ка ко су у функ ци ји по ет ских иден ти фи ка то ра овог жан ра. С 
тим у ве зи је и ис кљу чи ва за сту пље ност сед ме рач ке ме три ке основ ног 
по ет ског тек ста, као спе ци фич ност ла за рич ког жан ра на ши рој те ри то-
ри ји Ко со ва и Ме то хи је (закић 2010: 130; бован 2017: 65–70; Ранковић, 
закић 2017: 185; Ранковић 2018: 335–338).

У по ре ђе њу са ра зно ли ком по ет ском син таг ма ти ком у окви ру са-
мог оп хо да, му зич ки си стем у за пи си ма из Ве ли ке Хо че и Ора хов ца 
је уни вер зал ни ји и ло кал но обе ле жен. Исто гла сно из во ђе ње од ли ку је: 
дво сти хов на ме ло стро фич на ор га ни за ци ја ба зи ра на на по на вља њу 
пр вог ме ло сти ха (у до слов ном ви ду – при ме ри бр. 1–4 из Ве ли ке Хо че, 
или у из ме ње ном об ли ку – при мер бр. 5 из Ора хов ца); дур ска три кор-
дал на осно ва (при ме ри бр. 1–3), или мол ска те тра кор дал на (при ме ри 
бр. 4 и 5); осци ла тор на ме ло ди ка са гра ви та ци јом ка сре ди шњем тон-
ском упо ри шту оства ре на по ступ ним то ком (или са уз ла зним терц ним 
ско ком у ини ци јал ном мо ти ву при ме ра из Ора хов ца); до ми на ци ја си-
ла бич ног по кре та. Иден тич на ме ло диј ско-рит мич ка об ли ко ва ност са-
др жа на је у пе сма ма из Ве ли ке Хо че ин тер пре ти ра ним од не ка да шњих 
и са да шњих уче сни ца у об ре ду (упо ре ди ти при ме ре бр. 1, 2, 4 са при-
ме ром бр. 3), што све до чи о до след ном пре но су ове му зич ке прак се у 
ак ту ел ном вре ме ну. 

За бе ле же не ме ло ди је има ју ва ри јан те у ско ра шњим ре ги стро ва ним 
ла за рич ким пе сма ма из Ве ли ке Хо че и Ора хов ца (стоиљковић 2016: 
при ме ри у при ло гу 1–6),16 а сро дан им је и за пис из Ве ли ке Хо че из 
сре ди не ХХ ве ка (васиљевић 2003: 276). 

У од но су на не ка да шње из во ђе ње опи са ног ла за рич ког об ре да, 
да нас се оп ход до ма ћин ста ва у Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу из без бед но-
сних раз ло га прак ти ку је у пе так уве че („ка да пад не пр ви мрак“). Еви-
ден тан је знат но ма њи број ла за рич ких по вор ки у пар ном или не пар ном 
са ста ву (две до три гру пе у Ве ли кој Хо чи, јед на у Ора хов цу), у ко ји ма 
поне кад уче ству ју и де ча ци, по себ но у уло зи чар ша вом по кри ве не 

16 По је ди ни ме ло сти хо ви ових при ме ра (бр. 1 и 4) са др же ка рак те ри сти чан за ста нак 
на кон дру гог сло га, ка кав се сре ће уну тар тре ћег сло га у ла за рич ким ме ло ди ја ма из Си ри-
нић ке и Сре дач ке жу пе (закић 2010: 132). О овом пре ки ду ме ло диј ског то ка, као обе леж ју 
ла за рич ког жан ра и у дру гим кра је ви ма ју го и сточ не Ср би је, ко ји под ра зу ме ва „не ко ре спон-
дент ност му зич ке и по ет ске сег мен та ци је и до при но си сна жни јем му зич ком ефек ту“, вид.: 
Исто; закић 2009: 156–159.
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лазарицеко ја не мо ра да бу де си ро че.17 При мет на је та ко ђе и ре дук ци ја 
тек сто ва, у сми слу из о стан ка ком плет ни јих му зич ко-по ет ских по ру ка 
на ме ње них свим чла но ви ма по се ћи ва них до мо ва. Ме ђу ко мен та ри ма 
ста ри јих уче сни ца ис ти че се из ја ва Бо жа не Пе тро вић да се „ра ни је пе-
ва ло леп ше не го да нас“ и да са да де ца убр за ва ју пе сме ка ко би об и шла 
што ви ше ку ћа. Да на шње ла за ри це да ру ју се углав ном чо ко ла дом и 
нов цем, а ре ђе ја ји ма и дру гим по љо при вред ним про из во ди ма. Њи хо-
ве по вор ке у Ора хов цу пра ти слу жбе но ли це – срп ски по ли ца јац, с 
об зи ром на при сут ну без бед но сну бо ја зан због ве ћин ског ал бан ског 
ста нов ни штва. 

По сто ја ње истог му зич ког мо де ла у при ло же ним за пи си ма из Ве-
ли ке Хо че из во ђе ним од не ка да шњих и са да шњих уче сни ца (са под-
ра зу ме ва ју ћим бр жим тем пом у ак ту ел ним оп хо ди ма), као и њи хо ва 
срод ност са при ме ри ма у ши рем ди ја хро ниј ском лу ку, све до чи о кон-
ти ну и ра ном то ку ових про лећ них об ред них по вор ки са са др жа ним 
мо ти ви ма оп ште плод но сти, ини ци ја ци је и брач не ини ци ја ти ве. 

Закључак
На осно ву по да та ка ко ји го во ре о тем по рал ном, ак ци о ном и пер со-

нал ном из во ђе њу ла за ри ца у Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу, као и о еви ден-
ти ра ним по ет ским и му зич ким ка рак те ри сти ка ма, мо гу се кон ста то ва-
ти еле мен ти њи хо ве по себ но сти у од но су на дру ге обла сти у ко ји ма је 
об ред за бе ле жен на те ри то ри ји Ср би је. На и ме, ве чер њи оби ла сци до-
мо ва до са да ни су кон ста то ва ни ка ко на под руч ју Ко со ва и Ме то хи је 
(закић 2010; Ранковић 2018), та ко ни у дру гим кра је ви ма Ср би је (закић 
2009: 144–194). Има ју ћи у ви ду да се ра ди о об ре ду ко ји тре ба да обез-
бе ди плод ност, са др жа ји по ет ске рав ни ла за рич ких пе са ма на те ри то-
ри ји чи та ве Ср би је има ју исту по ру ку раз ли чи то уоб ли че ну. Већ је ука-
за но на срод ност са тек сту ал ним ва ри јан та ма ко је су до са да за па же не 
у обли жњем Под го ру и При зре ну (ЯстРебов 1889: 105; ЛазаРевићГоЛе
Мовић 1957; васиљевић 2003: 272; јастРебов 2020: 128), а из ве сне слич-
но сти у струк ту ри са њу сед ме рач ки ор га ни зо ва них сти хо ва мо гу се 
ус по ста ви ти и са пе сма ма из Сре дач ке жу пе (ЛајићМихајЛовић, јова
новић 2018; Ранковић 2018). Осо бе ност ла за рич ких ис ка за из Ве ли ке 
Хо че и Ора хов ца сва ка ко је од ре ђе на увод ним син таг ма ма (Ве ли ка 
Хо ча), од но сно при пев ним ре фре ни ма као озна чи те љи ма жан ра (Ора-
хо вац). На му зич ком пла ну, за бе ле же ни при ме ри не ма ју ме ло диј ских 

17 Та кви по да ци до би је ни од не дав них ла за рич ких уче сни ца – Не не Ми цић (рођ. Лу кић 
1986. го ди не у Ве ли кој Хо чи), Ма ри је Ми цић (рођ. Ђу ри чић 1990. го ди не у Ве ли кој Хо чи) 
и Ми ле не Пе тро вић (рођ. 2000. го ди не у Бе о гра ду), по твр ђе ни су и на шим ди рект ним пра-
ће њем ла за рич ког оп хо да у Ве ли кој Хо чи, 2022. го ди не.
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екви ва ле на та са прет ход но за пи са ним пе сма ма у окви ру чи та вог срп-
ског кул тур ног про сто ра. Ова ква по ја ва не из не на ђу је бу ду ћи да се 
ра ди о жан ру ко ји је пре ма до са да шњим ис пи ти ва њи ма у ју го и сточ ној 
Ср би ји по ка зао ве ли ку хе те ро ге ност ме ло диј ских мо де ла (закић 2009: 
146). По ред то га, јед но гла сно пе ва ње без ан ти фо ни је, ка рак те ри стич-
но за Под ри му, пред ста вља ин тер пре та тив ну ка рак те ри сти ку ко ја је 
до са да за па же на ис кљу чи во на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је (закић 
2010; ЛајићМихајЛовић 2018; Ранковић 2018) и ни је осо бе на у дру гим 
де ло ви ма Ср би је. Ова чи ње ни ца је оче ки ва на бу ду ћи да на под руч ју 
Ко со ва и Ме то хи је до ми ни ра јед но гла сно из во ђе ње ко је се по ја вљу је 
као со ли стич ко или груп но.

На осно ву из не тих чи ње ни ца за па жа се да je ла за рич ки об ред у 
Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу живa праксa и спе ци фи чан сег мент не ма те-
ри јал ног кул тур ног на сле ђа Ре пу бли ке Ср би је. Има ју ћи у ви ду рас про-
стра ње ност ла за ри ца на ши рем ге о граф ском про сто ру ко ји гра ви ти ра 
При зре ну, мо же се за кљу чи ти да се ра ди о под руч ју на ко ме је ло кал но 
срп ско становништв o ла за рич ки об ред пре по зна ло као ва жан сег мент 
кул тур ног иден ти те та. Исе ља ва ње Ср ба из Ме то хи је ути ца ло је на 
су жа ва ње аре а ла на ко ме се још увек мо гу ви де ти ла за рич ке по вор ке, 
што зах те ва раз ма тра ње по тен ци јал них ме ра ко ји ма би се обез бе дио 
њи хов да љи кон ти ну и тет у Ве ли кој Хо чи и Ора хов цу. 
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Mir ja na S. Za kić and Sa nja B. Ran ko vić

Pro ces su a lity of the la za ri ce ri te and per for man ce  
of the Ser bian la za ric songs in Pod ri mlje

Sum mary

This pa per di scus ses the per for man ce of the Ser bian la za ri ce ri te in Pod ri mlje, that 
is, in the set tle ments of Ve li ka Ho ča and Ora ho vac, whe re the fi eld re se arch was con duc ted 
in 2022, 2023 and 2024. The re sults of the in di ca ted re se arch are lin ked with ear li er writ ten 
te sti mo ni es abo ut the la za ri ce ri te in Pod ri mlje, as well as in ne ig hbo u ring are as such as 
Pri zren and Pod gor. Be a ring in mind the chan ging and un sta ble so cio-po li ti cal si tu a tion in 
this part of Me to hi ja, the su sta i na bi lity of the la za ri ce ri te in the con tem po rary mo ment was 
di scus sed with spe cial re fe ren ce to the tran sfor ma ti ons that oc cur red in the ti me di men sion.

By com pa ring the cur rent ri tual pro ces su a lity with in for ma tion from the li te ra tu re 
and tel lings of the wo men who par ti ci pa ted in the past in la za ri ce pro ces si ons, we can 
no ti ce the con ti nu ity in its exe cu ti on. Ho we ver, cer tain chan ges that oc cur red in pre vi o us 
de ca des, espe ci ally af ter the bom bing of Ser bia in 1999, we re al so esta blis hed. They ma ni fest 
them sel ves in the chan ge of ti me the ri tual is held (Fri day eve ning in stead of Sa tur day in 
the early ho urs of the mor ning – af ter mid night), the num ber of la za ri ce pro ces si ons that 
go aro und the vil la ge and the ir com po si tion, that is, the in clu sion of boys who ta ke on the 
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ro le of lazarice. To day’s lazarice are usu ally gi ven cho co la te and mo ney, whi le in the past 
they re ce i ved eggs, flo ur, and ot her food pro ducts. In the pre do mi nantly Al ba nian en vi ron-
ment, for se cu rity re a sons, the ir pro ces si ons in Ora ho vac are ac com pa nied by an of fi cial 
– a Ser bian po li ce man. Mo re o ver, we can no ti ce the re duc tion of the lyrics and ac ce le ra-
tion of the sin ging tem po so that the lazarice can vi sit as many ho u ses as pos si ble. It is 
in te re sting that the me lo dic mo del in the re se ar ched area sho wed ex cep ti o nal su sta i na bi lity 
in its al most iden ti cal or va ri a ble ma ni fe sta ti ons.

Key words: la za ri ce ri te, Ser bian la za ric songs, mu sic-po e tic gen re in di ca tors, Pod-
ri mlje (Ko so vo and Me to hi ja). 


